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Dr. Walter Rosenkranz 
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1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.367.453  

Wien, am 3. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

der Abgeordnete zum Nationalrat Markus Leinfellner und weitere Abgeordnete haben am 

6. Mai 2025 unter der Nr. 2135/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „COVID-19-Pandemie und ihre finanzielle Auswirkung auf Vereine“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

• Gibt es Einnahmenverluste bei Sportvereinen durch den Wegfall von 

Sponsoring und Mitgliedsbeiträgen? 

a) Wenn ja, wie hoch war dieser Betrag für die Jahre 2019, 2020, 2021, 2022 und 

2023? 

Diese Frage betrifft keinen Gegenstand der Vollziehung meines Ressorts. 

Zu den Fragen 2 und 4: 

• Gab es staatlichen Hilfsprogramme in den Jahren 2019, 2020, 2021, 2022 und 

2023 für Sportvereine in Österreich, um die finanziellen Auswirkungen der 

Pandemie abzufedern? 

a) Wenn ja, wie hoch war das Gesamtvolumen dieser Hilfen und wie wurden diese 

auf die einzelnen Sportarten und Vereine verteilt? 
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b) Wenn nein, warum nicht? 

• Welche Maßnahmen hat Ihr Ressort ergriffen, um die Sportvereine langfristig 

bei der Bewältigung der finanziellen Folgen der Pandemie zu unterstützen? 

Hierfür darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2138/J, Frage 1, 

verwiesen werden. 

Zu Frage 3: 

• Wurde eine Studie oder Analyse zu den langfristigen wirtschaftlichen 

Auswirkungen der Pandemie auf den Sportsektor durchgeführt? 

a) Wenn ja, zu welchem Ergebnis kommt diese Studie? 

b) Wenn nein, warum nicht? 

Im Rahmen der Fördervereinbarung mit SpEA (SportsEconAustria-Institut für 

Sportökonomie) wurde 2023 auf Grundlage von Pkt. 2 der geltenden Fördervereinbarung 

eine Ad hoc Research-Auswertung der „Stabilisierenden und stützenden Wirkung des 

NPO-Fonds auf die österreichischen Sportvereine“ durchgeführt.  

Ziel war eine konkrete und detaillierte Analyse der Anzahl der gesicherten 

Beschäftigungsverhältnisse und Auswirkungen auf die Wertschöpfungs- Leistungen, den 

Wirtschaftsfaktor, den Beitrag für die Gesellschaft sowie die fiskalischen Effekte der 

Sportvereine. Dabei stand eine Interpretation der Analyse weiterer Entwicklungen sowie 

möglicher Zukunftsszenarien im Vordergrund.  

Zu Frage 5: 

• Werden weitere finanzielle Förderungen oder steuerliche Erleichterungen für 

Sportvereine in Erwägung gezogen, um die Stabilität und den Fortbestand der 

Vereine zu sichern? 

Die bestehenden finanziellen Förderungen und die bestehenden steuerlichen 

Erleichterungen werden laufend evaluiert und gemeinsam mit dem organisierten Sport 

weiterentwickelt. 
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Zu Frage 6: 

• Welche Maßnahmen wurden ergriffen, um die Auswirkungen auf den 

Nachwuchs-Leistungssport möglichst gering zu halten? 

Hierfür darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2136/J, Frage 13, 

verwiesen werden. 

 

 

 

Andreas Babler, MSc 
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